



След в истории

О героях былых времен

Казахский народ бережно хранит в своей памяти имена славных батыров и яркие предания о них

РУХАНИ ЖАҢҒЫРУ



Множество батыров, командовавших огромными армиями, голыми руками побеждавших лучших вражеских воинов, вышло из народа во время джунгарского нашествия на территории Казахстана. Именами их славится и наш Мендыкаринский район.

Места захоронения батыров, совершивших незабываемые в памяти народа подвиги, вошли в региональную карту сакральных объектов Костанайской области.

Одним из них является знаменитый полководец



сказал: «Похороните меня на высоком холме в Алкау, у берегов реки Тобол»... Народ пошел в то самое место, и там будто ждали батыра - почва была мягкой и теплой, готовой к захоронению. Тело батыра положили там, куда сказал старец. У изголовья был установлен священный синий камень весом в 10 тонн.

В 1944 году во время войны река переполнилась и смыла русскую мельницу в селе Александровка. Когда народ остался без хлеба, люди приехали в с.Алкау, умоляя отдать им синий камень, расположенный у изголовья Мандая. Получив камень, люди поделили его на куски, сделали мельницу и тем самым спасли страну от голода.

Сейчас у изголовья Мандай батыра стоит камень высотой 2,5-3 метра, на котором написаны его имя, отчество, род и происхождение. Его установили в 2017 году.

В Карабалыкском районе 2 поселения носят название Магнай: станция Южно-Аральской желез-

Абылай хана - Мандай батыр. Его захоронение находится в селе Алкау Мендыкаринского района, на высоком утесе у реки Тобол. Место, где похоронен батыр, является священным.

Батыр Мандай родился в 1710 году в древнем ауле Узын Карабалыкского района. О нем сложено немало легенд, нерассказанного и ненаписанного еще очень много.

Исторические документы свидетельствуют о том, что Мандай батыр был отважным героем, рассказы об его участии в разгроме калмыков сохранились в эпическом наследии казахов. Татикара жырау в своем эпосе, который начинается словами: «У камыша верхушка редкая, а корень крепкий», в строках «Дәріпсәлі, Мандайды айт қыпшақтағы» говорит именно о Мандай батыре.

Сероглазый, рыжеусый батыр был очень крупного телосложения, широкоплечий, крепкий, с большими широкими ладонями. Он обладал огромной физической силой, в совершенстве владел верховой ездой, оружием, искусством рукопашного боя. Оттого, что он родился светловолосым, с высоким лбом, аксакалы нарекли его «мандайлы», что в переводе с казахского языка означает высоколобый.

В народной памяти он остался как талантливый полководец, умело противостоявший джунгарскому нашествию на родные земли.



О том, что Мандай батыр был уважаемым главнокомандующим армией, мы узнаем из трилогии Ильяса Есенберлина «Кочевники». Он писал, что наш батыр участвовал в Булатинском, Анракайском сражениях, а также принимал участие в освобождении города Туркестана. Батыр снес стены джунгар в битве при Анракае, уничтожил 17 флагов и внес значительный вклад в победу казахов. Под знаменем Абылай хана войско Мандая участвовало во всех крупных сражениях и походах. Некоторое время

он даже возглавлял личную гвардию Абылая.

Затем вернулся на родину и до самого присоединения Казахстана к России охранял его рубежи от набегов калмыков и башкир. Заставы Мандая стояли в аулах: Тогузак, Шадьксай, Екеншилик, Былгаши, Талды, Кайрак, а его ставка находилась в ауле Мандай.

Батыр умер в 1803 году в возрасте 93 лет. За 3-4 года до его смерти молодежь развлечения ради решила проверить батыра: «Интересно, остались ли силы у батыра, хватит ли



сил на врага, давайте-ка проверим», - с грохотом закрыли и обмотали волосяным арканом дверь юрты, в которой лежал батыр. Затем около десяти джигитов подперли дверь, и с криком: «Враг, враг!», громко застучали в дауылпаз. Батыр поспешно встал с места, пнул дверь, парни все упали, дверь разбилась вдребезги. Батыр вскочил на коня и с криком: «Где враг?» догнал бросившихся врассыпную джигитов и наказал их. Хоть и батыру уже было много лет, он все равно бросился на

врага и в очередной раз доказал свою смелость и храбрость.

Дожил Мандай батыр до глубокой старости, оставив огромный след в истории казахского народа.

После смерти батыра, Абылай хан велел похоронить его в Туркестане. Родные батыра уже собрались исполнить просьбу Абылая, но это не осуществилось по причине того, что дорога до Туркестана была долгой, а также одной ночью самому старшему старику в селе во сне явился сам батыр, и

ной дороги и расположенное неподалеку село, бывшее четвертое отделение совхоза «Победа». В них соответственно находятся Примагнийская и Магнайская основные школы. Были еще Магнайская МТС и совхоз «Магнайский».

«Бытует мнение, что название станции произошло от названия местности, а местность, как это часто бывало в старину, получила свое название от имени своего владельца – одного из старейшин аргынского рода Среднего жуза. Вот только звани этого человека не Магнай, а Мандай», - отмечает П.М.Черныш в своей книге «Наш отчий край Карабалык». Все правильно. До строительства железной дороги и закладки станции названные выше поселения назывались аулами Мандая. Теперь в Карабалыкском районе это имя сохранило лишь озеро близ села Магнай.

Мечеть города Тобыл Костанайского района носит имя великого Мандая батыра.

Казахстан - великая степь, владелец огромной земли. У нашего народа есть такая пословица: «Тот, кто забудет прошлое, будет истреблен, а тот, кто прославляет, будет процветать». Если мы дорожим этим бесценным сокровищем, духом наших великих предков, мы должны хранить его в нашей памяти.

Айжан КАЛАМБАЕВА,
ученица 11 класса БШГ
им.А Чутаева